Pracovní list pro žáky

	Mechanika plynů
	5.16 atmosférický tlak


Fyzikální princip

Atmosféra je vzdušný obal Země a má svoji hmotnost. Podle normální hustoty vzduchu má 1 m3 vzduchu hmotnost asi 1,29 kg. Celková hmotnost atmosféry je asi 5,1·1018 kg, tedy přibližně 0,0000009 celkové hmotnosti Země. Tak velká hmotnost vzduchu působí svou tíhovou silou kolmo na libovolně orientovanou plochu na Zemi a způsobuje tak tlak. Tento tlak označujeme jako atmosférický tlak a vzniká tedy tíhou svislého sloupce vzduchu sahajícího od zemského povrchu vzhůru skrz celou atmosféru.
Jednotkou tlaku je pascal (Pa) v meteorologii častěji používáme jeho násobek hektopascal (hPa = 100 Pa). Dříve se používala jednotka bar (b), respektive milibar (mb). Ve starší literatuře se jako jednotka tlaku používá milimetr rtuťového sloupce. Tlak běžně měříme pomocí barometrů a aneroidů. Na velikost atmosférického tlaku má vliv teplota vzduchu, obsah vodní páry v atmosféře, nadmořská výška a zeměpisná šířka. Pro vzájemné porovnávání se používá tlak redukovaný na hladinu moře. Tento tlak je dohodou stanovený jako normální atmosférický tlak s hodnotou 1013,25 hPa.
Cíl
Určit jak se mění tlak v troposféře.
Pomůcky
LabQuest, teploměr TMP-BTA, barometr BAR-BTA, vlhkoměr RH-BTA. 
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Schéma
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Postup
1. Do vstupu CH 1 LabQuestu připojíme barometr BAR-BTA. 
2. Zvolíme zobrazení Graf [image: image6.png]


. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 600 s, Frekvence: 2 čtení/s.
3. Stiskneme tlačítko START [image: image7.png]


 (měření) na LabQuestu. 

4. Měníme nadmořskou výšku – jedeme výtahem, jdeme po schodech „dolů“ a pak „nahoru“.

5. Odhadneme nebo změříme velikost změny nadmořské výšky. 

6. Po skončení měření (600 s) nebo po stisknutí tlačítka [image: image8.png]


 (ukončit měření). Uložíme graf – menu Graf – Uložit měření.

7. Vyslovíme závěr. K jaké změně atmosférického tlaku došlo v závislosti na změně nadmořské výšky. Jaký je „gradient tlaku“?
Doplňující otázky
1. Jak spolu souvisí teplota, atmosférický tlak, vlhkost? Zdůvodni. Ověř delším měřením – 24 h nebo déle.
2. Jak se mění teplota, tlak a vlhkost v průběhu dne? Zdůvodni. Ověř delším měřením – 24 h nebo déle.
3. Jak souvisí teplota, tlak, vlhkost se změnou počasí?

4. Zkus měřit tyto hodnoty naráz v různých nadmořských výškách na jednom místě (například v různých poschodích domu). Jak se liší naměřené hodnoty?

5. Zkus připojit i luxmetr LS-BTA nebo světelný senzor TILT-BTA. Proveď stejné měření. Co naměříš světelným senzorem?
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6. Ověř získané výsledky podle tabulkových hodnot. V Excelu vytvoř tabulku a graf z tabulkových hodnot. Jaká je to funkce?

7. Jak vypadá barometrická rovnice?
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8. Ukázky naměřených grafů:
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